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Fokus på flera 
stora projekt

MÖRKT OCH KALLT

Har vi beredskap  
för stora elavbrott?

–  Milla odlar helt      uppåt väggarna

EN TIDNING FRÅN  
VARBERGSORTENS ELKRAFT



vbgelkraft.se
kundtjanst@vbgelkraft.se 

0340-64 64 00

Tidningen  
du håller i din hand  
kommer från oss på  

Varbergsortens Elkraft. 

Vi önskar dig trevlig 
läsning!

– Ja, verkligen. Jag har jobbat på Varbergs- 
ortens elkraft i snart ett år och det känns 
som om tiden flyger fram.

Johan Gull har sina rötter i Blekinge och 
har varit i elbranschen i snart 20 år. Nu är 
det alltså Västkusten och Varbergsortens 
elkraft som är hemma för Johan.

– Jag trivs jättebra här och gillar den 
familjära känslan hos Varbergsorten. Här 
har vi nära till beslut och alla har möjlighet 
att påverka i det dagliga arbetet.

Flera stora projekt
Johan är gruppchef för elnätsavdelningen 
och jobbar med projektering för elnätsom-
rådet. Nu ligger fokus på flera stora projekt.

– Det förbereds just nu inför ett nytt 
ställverk i Veddige som ska vara på plats 
nästa år. Det nuvarande, som ligger utmed 
41:an vid Strängbetong, är från 60-talet och 
börjar helt enkelt bli för gammalt. Vi ser 
samtidigt till att bygga för framtiden och 

skapa utrymme för expansion. Ny utrust-
ning skapar även bättre förutsättningar för 
en mer driftsäker anläggning.

– Ett antal stora energilager på olika 
platser ska också anslutas till vårt nät. Det 
rör sig om externa företag som installerar 
stora batterianläggningar som säljer och 
köper energi, samt som är med och stöttar 
elnätet när konsumtion och produktion 
inte ligger i balans.

– Även en större solkraftspark ska 
anslutas till vårt nät under nästa år. Parken 
kommer att bli den största som anslutits 
till vårt nätområde hitintills.

Stabila elleveranser
I övrigt, förutom anslutning av nya kunder 
och underhåll som pågår löpande, så utförs 
flera förstärkningar av lågspänningsnätet 
(den sista biten från nätstationerna ut till 
elkunderna). Delar av det befintliga elnätet 
dimensionerades inte med tanke på att det 

skulle installeras solceller och elbilsladdare 
i den utsträckning som det görs idag. Detta 
innebär att grövre kablar behöver grävas 
ner för att klara av att behålla stabila elleve-
ranser till kunderna. 

Johan, som arbetar varje dag med att 
sprida energi i Varbergsortens område, 
delar också med sig av vad som om ger 
honom själv energi.

– Jag och min familj har en aktiv fritid 
och vi gillar att vara utomhus och nära 
naturen. Framför allt orientering ligger 
mig varmt om hjärtat, men även löpning, 
cykling och skidåkning är sådant som jag 
gärna lägger ledig tid på. 

Nu kommer 
medlems- 
rabatten!

Vill du bli medlem?

Är du medlem och väntar på din årliga 
medlemsrabatt? Vi kan se tillbaka på  
ett bra verksamhetsår och delar i år ut  
4 miljoner kronor till våra medlemmar. 
Medlemsrabatten kommer som ett 
avdrag på din faktura i november.  
Vi skickar då även ut ett medlemsbrev 
med information från föreningen samt 
en specifikation av just din rabatt. 

Att vara medlem i Varbergsortens Elkraft 
innebär att man bidrar till ett stabilt och 
tryggt elnät i vårt område. Medlemska-
pet är mer än en avgift – det är en 
investering på hemmaplan. Förutom att 
överskottet som genereras i föreningen 
används till att investera i elnätet delas 
en medlemsrabatt ut årligen till varje 
enskild medlem. Alla som har ett elnäts- 
abonnemang hos oss kan ansöka om 
medlemskap. Läs mer på vår hemsida 
eller kontakta oss på kundtjänst. 

Det händer en hel del 
nu, eller hur Johan?
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Kan vi enas  
i energifrågorna?

Sveriges massiva utbyggnad av elsystemet – en 
fördubbling de kommande 20 åren – går ingalunda 
smärtfritt. På sistone har en rad hinder blottlagts. 
Hela den politiska hanteringen rymmer stor osäker-
het. Ena dagen tycks det vara fritt fram för en bred 

energiuppgörelse. Men sedan 
kommer motsatta besked.  
Uppenbarligen försvåras läget 
av stundande valrörelse. 

Vi som upplevt svensk en-
ergipolitik sedan folkomröst-
ningens dagar längtar efter 
en bred politisk uppgörelse 
med M och S som fundament. 
Och att frågan en gång för 
alla desarmeras. Vattenfalls 
kommande utbyggnad av ny 
svensk kärnkraft väntas bli 
små reaktorer som kan serie-
tillverkas i fabrik och sedan 
monteras på plats, Dessa kallas 
SMR-reaktorer (små modulära 
reaktorer).  Stora konventio-
nella kärnkraftverk, såsom vi 
känner dem, tillhör gårdagen.

SAMTIDIGT MED DETTA 
kommer larm om att Sverige 
riskerar att grovt missa EU:s 

utsläppsmål. Och att vi då kan vänta oss miljardbö-
ter. Av klimat- och miljöskäl måste således elektrifie-

ringen snabbas på. Fordonsparken ska elektrifie-
ras. Detsamma gäller flygplan och fartyg. Det är 
då vi kan hoppas och tro på en morgondag utan 
onödiga utsläpp från förbränning.

UTÖVER KÄRNKRAFTEN ÄR sol, vind och vat-
ten nyckelorden för morgondagens elsystem. 
Vattenkraftens fortsatta utbyggnad 
stoppas av skyddet av de fyra orörda 
nationalälvarna: Kalix-, Pite-, Torne- 
och Vindelälven. Dessa ska bevaras för 
kommande generationer. Kvar är då sol 
och vind. Men även där har det kommit 
oroande besked.

”Nytt mörkt år för solenergi” löd en 
rubrik.  Svensk Solenergi larmar om 
en 45-procentig minskning av instal-
lationer av solcellsanläggningar under 
årets fem första månader jämfört med 
samma period i fjol. Med tanke på solens 
närmast obegränsade potential hoppas 
vi på en snar ljusning.

Och inom vindkraften stoppade det 
kommunala vetot 26 av 29 nya projekt 
under årets åtta första månader.

Ror verkligen Ebba Busch, näringsministern, 
energiskutan i hamn? Det känns svajigt. 

Sverige riskerar att med marginal missa EU:s utsläppsmål. Vi behöver snabba på  
elektrifieringen, något som i sin tur är beroende av en bred politisk uppgörelse. 

Kalle Karlsson, konsult och profil i energisverige, var under många år kommunikationschef  
på Svensk Energi. I Din Energi skriver Kalle personliga krönikor om aktuella frågor.

E NE RGIE XPE RT

» Vi som upp-
levt svensk 
energipo-
litik sedan 
folkomröst-
ningens da-
gar längtar 
efter en bred 
politisk upp-
görelse med 
M och S som 
fundament.«

–  K A LLE S KO LL –



Sverige har gradvis minskat andelen 
planerbar elproduktion, bland annat 
från kärnkraft, samtidigt som sol- och 
vindkraft byggts ut. Men de senare är 
väderberoende och under vintern är 
risken stor att vind och nederbörd inte 
levererar lika stabilt. 

Ett kallt väderläge, med låg nederbörd 
och lite vind, kan slå hårt mot produktio-
nen av vattenkraft och vindkraft. Vilket 
innebär mindre mängd tillgänglig el, 
vilket driver upp priset på den.

Ökad efterfrågan i Europa, högre kost-
nader för gas och utsläppsrätter, samt 
ett elsystem som måste importera mer 
el ibland, gör att priserna inte bara kan 
bli höga. De kan också variera kraftigt 
under dygnet.  

Även överföringskapaciteten är en 
riskfaktor; hur kan vi föra kraft från 
områden där den produceras till där 
behovet är störs? 

FÖRBERED DIN PLÅNBOK 
INFÖR VINTERN

När snön lägger sig på marken och kvällarna 
blir mörkare, då börjar också vinterhalvårets 
stora oro smyga sig på: elräkningarna. I år  
pekar somliga experter på att elpriserna kan  
bli historiskt höga på många platser i Sverige. 
Det kan tas som en uppmaning att förbereda 
sig – med kloka val i vardagen.

Snabba tips  
för att spara el  
och pengar  

	 Den billigaste elen är den 
el du inte använder.  
Tänk över hur ni kan 
minska elanvändningen  
i just ditt hushåll.

 Sprid ut energianvänd-
ningen: undvik att göra 
all elkrävande aktivitet 
– tvätt, disk, tork – under 
kvällstopparna. Om du 
kan, flytta det till tider 
på dygnet då elpriserna 
är lägre eller efterfrågan 
mindre.  

	 Kontrollera ditt elavtal. Är det 
fast pris eller spotpris? Hur 
mycket rörlighet finns i priset 
under olika timmar? I tider med 
hög volatilitet kan ett rörligt 
avtal med rätt struktur vara 
både risk och möjlighet.

	 Gör en översyn av isolering 
och energieffektivisering. 
Även åtgärder som att sätta in 
tätningslister, byta till energi-
effektiva fönster eller förnya 
värmepumpen gör skillnad  
på sikt.

	 Se till att uppvärmningssys-
temet (oavsett om det är el, 
värmepump eller annan)  

fungerar väl. Rensa filter, 
justera element, kontrollera 
ventilation.

	 Använd timer eller rörelse
detektor där det passar. Mörka 
vintermorgnar och kvällar gör 
att lampor ofta är på längre  
än nödvändigt.

	 Budgetera för höga 
elpriser: förvänta 
dig att prisläget 
kan ligga högre än 
vad du är van vid, 
och gör ett krafttag före 
vintern för att minska för
brukninge, så att höjningen slår 
mindre.

Planera inför vintern
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FRÅGA

doktorn
energi-

HAR DU OCKSÅ  EN FRÅGA?Läs mer och skicka in dina frågor på  www.energi- marknadsbyran.se

 Vår expert  
Thomas Björkström 
är VD för Energi­
marknadsbyrån.

VAD ÄR ETT KVARTSPRISAVTAL?
Jag hörde att det införs något 
som kallas kvartsprisavtal. 
Vad är det?

/Nelly

SVAR: Bakgrunden är att elbörser-
na den 30 september gick över till 
att sälja el per 15 minuters period 
i stället för per timme. Därför har 
många elhandlare gått över från 
så kallade timavtal till kvartspris-
avtal. I princip så fungerar avtalen 
likadant med skillnaden att ditt 
pris ändras en gång per kvart i 
stället för en gång per timme. Än 
så länge går det inte att dra några 
slutsatser om utfallet men jag tror 
att de flesta konsumenter med 
kvartsprisavtal kommer få ungefär 
samma utfall på fakturan som 
med ett timavtal. Precis som för 
ett timavtal gäller det att förbruka 
elen när den är som billigast och 
undvika de dyra tiderna. 

VILKET AVTAL SKA JAG VÄLJA?
Vintern närmar sig och huset 
drar en väldig massa el. Snälla 
berätta för mig vilket avtal jag 
ska välja!

/Gunnar

SVAR: Varken jag eller någon 
annan kan på förhand säga hur 
elpriset kommer att utvecklas 
i vinter så tyvärr är det du som 
måste bestämma vilket alternativ 
som du tror passar dig bäst. Råden 
jag kan lämna är att du bör lära dig 
fördelarna och nackdelarna med 
respektive avtalstyp. Utgå sedan 
från din egen hushållsekonomi 
och fundera på vilka vanor ni har 
i hushållet. Med ett fast avtal är 
fördelen att du kan räkna ut din 
elkostnad varje månad medan ris-
ken i stället är att priset blir högre 
än vad det i stället kan bli med ett 

rörligt avtal eller ett timavtal/
kvartsprisavtal. Med något av de 
senare avtalen kan du ta del av 
lägre pris när marknaden går ner 
men å andra sidan måste du då 
också vara beredd på att priset 
kan rusa iväg. Du vet egentligen 
aldrig vad kostnaden blir på 
förhand med ett rörligt avtal eller 
ett timavtal/kvartsprisavtal.  

På energimarknadsbyran.se 
hittar du en guide som vi har tagit 
fram som kan hjälpa dig med mer 
information. 

LURAD VID TELEFONFÖRSÄLJNING
Jag blev uppringd av en el­
handlare som sa att jag kunde 
få ett mycket bättre elpris än 
det jag har idag. Jag tyckte det 
lät bra och tecknade avtalet 
under samtalet med säljaren 
genom att godkänna det med 
Bank-ID. Nu när har jag fått 
min första faktura så är elpri­
set i stället dyrare än vad det 
var tidigare, så jag känner mig 
grundlurad. Då fick jag höra 
att bekräftelse med Bank-ID 
är giltigt men inte under sam­
talets gång, stämmer det?

/Lars

Ja, det stämmer. Vid telefon-
försäljning måste den skriftliga 
bekräftelsen från dig som kon-
sument ske efter samtalet för att 
elhandlaren ska kunna hävda att 
avtalet är giltigt. Syftet med detta 
är att ge dig tid att tänka igenom 
beslutet efter samtalet och 
kanske jämföra 
erbjudandet med 
andra alternativ. 
I detta fall låter 
det som att 
du kan hävda 
att avtalet är 
ogiltigt. 

7
Sänk inomhustemperaturen 
med en grad eller två. Varje 
grad kan spara flera procent 

av uppvärmningskostnaden, det 
gäller inte bara elvärme utan även 
om du har annan uppvärmning.  

Duscha snabbare. Varm­
vatten står vanligtvis för 
runt 25 procent av den totala 

energiförbrukningen. Byt till snål­
spolande blandare och dusch­
munstycken.

 Täta fönster och dörrar, 
kontrollera tätning runt 
element och termostater. 

Fönster med otätheter och drag 
släpper ut värme och gör att 
uppvärmningssystemet får jobba 
hårdare.  

 Byt till energieffektiv 
belysning. LED-lampor drar 
betydligt mindre än glödlam­

por eller halogen. Kombinera med 
timer eller rörelsesensorer där det 
är möjligt.  

Diska och tvätta smart. 
Fyll diskmaskinen innan den 
körs, undvik förtvätt, och an­

vänd maskinerna i ”eco”-program­
met och med lägre temperaturer. 
Använd om möjligt torkställning  
i stället för torktumlare.  

 Se över kyl och frys. Se till  
att du har rätt temperaturer  
i både kyl och frys och placera 

dem så att luft kan cirkulera runt. 
Regelbunden avfrostning minskar 
också energiförbrukningen och 
förebygger brandrisk.  

Undvik standby-slukare:  
apparater som står på tom­
gång, laddare som sitter i utan 

enhet, brytare som glömts på. Det 
kan vara småposter men som till­
sammans kan blir en ganska stor 
onödig del av elkostnaden.  

BRA IDÉER  
OCH GODA VANOR
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Korsordet.  3.2025
Skicka in lösningen  

senast den 12 december 2025

E-posta orden i de färgade rutorna tillsammans med din adress och telefonnummer till korsord@tfod.se 
eller skicka till Energikrysset 3-25, The Factory of Design, Tomtebogatan 44, 113 38 Stockholm. 

Vinnarna av förra numrets 
vinst, en Stanley tumbler:
 Magdalena Hellberg, Älvängen
 Helene Löwendahl, Pixbo
 Dan Li, Landvetter
 Hanna Simmons, Mölnlycke
 Johnny Bengtsson, Sandared
 Antonia Tobin, Skepplanda
 Astrid Lindgren, Vårgårda
 Sofia Blomfelt, Sollebrunn
 Clary Sandström , Bohus
 Linda Söderberg, Vara

RÄTT SVAR: Duo i bubbel

TÄVLA OCH VINN!

LJUVLIG VÄRME I KYLAN!

Genom att medverka i utlottningen godkänner du att vi använder dina kontakt- 
uppgifter för att kunna skicka priserna och meddela vilka som är vinnare i tidningen. 

Tänd upp den säkra stormljuslyktan och kryp upp i soffan  
med en värmande yllefilt när kylan smyger sig på. Var med  
i utlottningen av en en ljuslykta från Kattvik Design eller  
en Klippan yllefilt i storlek 130 x 200 cm. Meddela vilken av  
produkterna du önskar vid en eventuell vinst samt färg på filten 
så ska vi göra vårt bästa för att tillmötesgå ditt favoritval.  

 Tio vinnare får en 

ullfilt från Klippan eller 

en stormljuslykta från 

Kattvik Design.
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  Vinn en vacker  

 ljuslykta eller en varm filt 
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ER ”På kort tid har AI blivit svenskarnas nya sjukvårds

upplysare, samtalsterapeut, spökskrivare, personlig  
tränare, kompis, korrekturläsare, semesterplanerare  
och dietist. Det finns en otrolig kreativitet i hur man  
använder AI-verktyg.” JANNIKE TILLÅ, INTERNETSTIFTELSEN, OM NYA TRENDER 

I RAPPORTEN ”SVENSKARNA OCH INTERNET 2025”.

Forskare vid Luleå tekniska 
universitet har utvecklat 
en helt ny metod för att 
skrämma bort råttor. 

Till skillnad från vanliga ljudfäl-
lor, som bara använder höga 
och obehagliga toner, riktar den 
nya tekniken in sig på hjärnans 
hörselcentrum.

Genom att störa hur råt-
torna uppfattar ljud luras 
deras hjärnor. Ljudmönstren 
är designade för att trigga det 
limbiska systemet hos råttan, 
hjärnans centrum för rädsla och 
överlevnad. Signalen efterlik-
nar ett varningsljud som råttor 
själva skapar genom att gnissla 
tänder – och djuren flyr instink-
tivt i stället för att vänja sig vid 
ljudet. Tekniken bygger på flera 
års forskning där ljudsignaler 
modelleras för att skapa speci-
fika reaktioner och effekter.

– Vår ljudteknik kan skapa 
helt nya möjligheter för att hålla 
skadedjur borta utan att använ-
da gifter eller orsaka onödigt 
lidande, säger Örjan Johansson, 
professor i teknisk akustik och 
forskningsledare.

KÄLLA: LULEÅ TEKNISKA  
UNIVERSITET

RÅTTORNA FLYR 
– NY LJUDTEKNIK 
LURAR HJÄRNAN

– Vi köpte tre Model Y, plockade isär 
delarna en efter en och studerade varje 
komponent, berättade vd Lei Jun vid 
ett evenemang i Peking i september.

Syftet var inte att kopiera, utan 
att förstå varför Model Y blivit en av 
världens mest populära elbilar. I sitt 
tal lyfte Lei Jun fram hur mycket han 
uppskattar Tesla Model Y: 

– Det är en väldigt, väldigt impo
nerande bil, intygade han.

NÄR XIAOMIS EGEN el-SUV YU7 
lanserades i juni fick den över 240 000 
förbeställningar på 24 timmar. 

KÄLLA: NY TEKNIK

Xiaomi plockade isär 
Tesla – för att lära sig 
att bygga elbilar
Kinesiska Xiaomi är mest känt som en mobiljätte, men 
företaget har även siktet på att bli en tung aktör på elbils-
marknaden. För att lära sig av de bästa köpte Xiaomi tre 
Tesla Model Y – och rev ner dem i minsta beståndsdel.

 Xiaomis el-suv tog lärdom av Tesla.

Från och med 1 augusti 2025 
kan företag i Sverige ansöka 
om statligt stöd för att bygga 
nya kärnreaktorer. Regeringen 
vill därmed stärka investe-
ringsviljan i svensk kärnkraft 
och samtidigt effektivisera 
prövningar och tillstånds
processer.

KÄLLA: REGERINGEN

STATLIGT STÖD TILL NY KÄRNKRAFT



Kundservice: 0340-64 64 00  |  Felanmälan: 0340-64 64 05 |  kundtjanst@vbgelkraft.se   |  vbgelkraft.se

Bli medlem  
i Varbergsortens  
Elkraft och få en  

årlig rabatt. 

Läs mer på  
vbgelkraft.se

El på hemmaplan




